

决胜“十四五”擘画“十五五”·地方资本市场高质量发展之新疆篇:

资本向“新”更好发挥枢纽作用 金融向“实”提升新疆发展势能

证券时报记者 刘灿邦

资本向“新”行,瀚海变绿洲。证券时报记者从新疆证监局获悉,“十四五”时期,新疆辖区上市公司增量扩容,首发上市7家,2025年末共有上市公司62家,市值从2020年末的6062.82亿元,增长至2025年末的10200.71亿元,增长68.25%。新疆板块投资价值显著攀升。新疆市场主体多元创新融资新路径,通过发行股票、债券、ABS、REITs等累计直接融资额达到3647.65亿元,为企业引发展源头活水。行业机构在疆布局持续优化,区域性股权市场创新发展,综合服务实力不断增强。

上市公司发展“量质齐升”

“十四五”时期,新疆辖区上市公司作为区域经济发展的“压舱石”,积极发挥示范带头作用。能源、工业、特色农业、文旅领域的上市公司引领当地将资源优势转化为经济优势。从2024年数据来看,上市公司营业总收入从2020年的5333.14亿元,增长至2024年的7097.82亿元,增幅33.09%;研发投入从2020年的53.20亿元,增长至2024年的115.46亿元,增幅117.03%。截至2024年末,新疆上市公司总资产3.43万亿元,较上年末增长4.13%;净资产8796.15亿元,较上年末增长0.82%。

3家企业跻身“千亿市值俱乐部”。特变电工、金风科技等上市公司实施“产业经营+资本运作”做优做强,从西北边陲小厂一跃成为具有世界影响力的企业龙头企业。

上市公司不断加大投资者回报力度,增强市场信心。数据显示,“十四五”时期,新疆上市公司累计现金分红883.28亿元,较“十三五”时期的336.70亿元增长162.33%。

资本市场蓬勃发展的同时,辖区上市公司质量稳步提升。监管体系和工作机制不断优化,公司治理内生约束进一步增强。“一司一策”防范化解上市公司风险,打好并购重组、控制权转让、破产重整、债务豁免等风险化解“组合拳”。财务造假综合惩防体系建设持续加强,行政执法、刑事惩戒、民事追偿、诚信约束有效衔接,全方位立体追责形成震慑。“十四五”时期,新疆证监局累计查办资本市场违法侵权案件39起,罚没款合计超1亿元。同济堂、*ST新亿信息披露违法侵权案入选“2022年证监稽查20起典型案例”。

助力地方经济高质量发展

“十四五”时期,新疆辖区上市挂牌公司和证券期货经营机构资产规模稳中有增,聚焦高质量发展目标任务,积极深耕主业、做精专业,在用好用足资本市场政策工具、促进实体经济方面实现了多项突破。

一方面,持续释放融资活力。支持各市场主体综合用好债券、REITs、ABS等各类政策工具,支持发行公司债券449.55亿元,其中创新品种债券94.43亿元;推动发行2单类REITs、1单能源设施收益ABS和1单机构间REITs,实现融资91.16亿元;支持华夏中核清洁能源REIT项目获批,推动特变电工清洁能源REIT项目扩募,多单储备项目有序推进。2025年新疆辖区企业资本市场融资592.58亿元。

另一方面,发挥期货市场功能。据不完全统计,“十四五”时期新疆产业企业客户权益金额稳步增长,在期货市场累计成交1.89万亿元,其中套期保值业务成交2287亿元。强化惠农富农,累计开展“保险+期货”项目306个,项目覆盖全疆13个地级市和43个县级市(区),围绕棉花、红枣、玉米等涉农期货品种提供风险管理服务,累计项目金额87亿元,涉及现货数量共计114.17万吨,服务农户7.7万户。

各商品期货交易所持续优化期货交割(厂)库在疆布局,广州期货交易所在新疆自贸区设立首个多晶硅期货交割库。截至2025年12月末,新疆期货交割(厂)库数量达到45个,是“十三五”末期的2.5倍,品种覆盖棉花、红枣、多晶硅、氧化铝等新疆优势农业产业。

在推动资本市场对外开放方面,《新疆合格境外有限合伙人(QFLP)境内投资试点管理办法》落地实施,进一步扩大利用外资渠道和规模,推动国际资本参与新疆辖区建设。

多层次资本市场更趋完善

近年来,新疆多层次资本市场发展稳中向好。总体来看,新疆辖区上市公司覆盖A股市场各个板块,证券期货经营机构、私募基金等主体要素基本齐备,更多有北交所上市意愿和潜力的企业到新三

板挂牌,多层次资本市场体系更趋完善。

截至2025年末,新疆共有A股上市公司62家,含民营企业30家、国有企业32家。板块分布上,主板52家、创业板8家、科创板1家、北交所1家。新三板挂牌企业43家,居西北五省区第2位。新疆股权交易中心共有挂牌、托管及展示企业1321家,较2020年末的873家增长51.3%。

证券期货经营机构134家,实现14个地州市全覆盖,持续为企业和投资者提供股债融资、专业咨询、财富管理等差异化金融服务。辖区登记私募基金管理机构66家,管理基金340只,管理规模1007亿元,引导耐心资本投早、投小、投长期、投硬科技。

在夯实资本市场底座的实践中,健全完善区域股权市场“基础规范+上市助推”培育服务机制。新设“霍尔果斯专板”,与乌鲁木齐、喀什等专板共同构建“一体两翼”服务南北疆布局。推进“专精特新”专板建设,入板企业增至253家。用好三四板企业挂牌对接机制,实现3家优质企业新三板挂牌,形成西北片区首单“绿色通道”挂牌案例。2025年以来,服务中小企业融资36.38亿元。

值得一提的是,新疆辖区多层次REITs市场稳步发展。一是公募REITs高质量扩容:积极协调解决重点项目基础资产权属不清等关键问题,和田地区清洁能源REIT项目获批,为南疆发展注入“资本活水”;二是填补机构间REITs空白:加大市场培育,全面梳理整合企业优质资产,发行全国首单火电机构间REITs,发行规模54.6亿元,开启重资产能源企业存量盘活新模式;三是多举措发展类REITs:辖区新增产业园区类、清洁能源类等2单类REITs,实现融资21.5亿元。

“十五五”策马扬鞭再出发

近年来,资本市场在多重风险挑战交织叠加的严峻考验下顶压前行,向新向优发展。新“国九条”顶层谋划,“科创板八条”“并购六条”等“1+N”政策激发活力,资本市场投融资综合改革持续深化,制度包容性、适应性稳步提升,风险防波堤防浪堤不断夯实,资本市场韧性和活力明显增强。

当前,新疆正处于历史发展中重要战略机遇期,政策叠加优势显著,资源禀赋得天独厚,优势产业日益雄厚,营商环境持续优化,为新疆新一轮高质量发展提供了坚实支撑。聚焦“十五五”关键时期,新疆从九个方面明确了今后五年经济社会发展目标,新疆资本市场将坚持“国之大者”,更好发挥枢纽功能作用,发力支持、久久为功,助力新疆经济社会发展增长势头持续向好。

展望“十五五”,新疆资本市场将进一步发挥好枢纽功能,聚焦新疆特色优势产业集群和重点支持项目,为各类各阶段企业提供多元资本融资支持,促进本地特色资源能源开发和优势转化,培育打造更多高质量的上市公司群体,推动科技创新和产业创新深度融合,不断提升区域发展位势能级,更好服务和支持新疆新一轮经济社会高质量发展。

新疆证监局表示,“十五五”时期将深入贯彻落实党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,按照中国证监会系统工作会议部署安排,锚定党中央赋予新疆的“五大战略定位”,立足新疆特色优势产业集群建设需求,坚持着眼长远、夯实基础、用好优势,找准资本市场服务新疆社会稳定和长治久安、高质量发展的结合点、着力点;更好把握发展与安全的关系,既要“严监管”抓好全链条监管,着力提升监管执法有效性和震慑力,又要“强本强基”做好贴身式服务,支持和引导各类市场主体用好用足多层次资本市场融资工具,做优做强;持续推动资本市场投融资综合改革各项举措在辖区落实落细,扎实做好金融“五篇大文章”,奋力书写资本市场赋能中国式现代化新疆实践新篇章。

近年来,新疆多层次资本市场发展稳中向好。总体来看,新疆辖区上市公司覆盖A股市场各个板块,证券期货经营机构、私募基金等主体要素基本齐备,更多有北交所上市意愿和潜力的企业到新三

资源增储+技术升级+资本协同 宝地矿业巩固核心竞争力

证券时报记者 刘灿邦

动,确保了隐患动态清零,安全生产形势持续稳定;同时,积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,2020年至2024年末,累计投入环保资金5789万元,累计恢复植被面积达1133亩,2024年减少排放二氧化碳当量138.85万吨。

展望“十五五”,宝地矿业将围绕“打造国内一流的现代化矿业开发企业”的愿景,以资源保障、绿色低碳发展为统领和核心,秉持绿色低碳发展、可持续发展、经济效益发展、改革创新、开放共享发展的基本原则,全面推进安全、绿色、智慧、高效、可持续矿山建设,促进转型升级和提质增效。

绿色、智能已成为宝地矿业矿山建设的突出特征,据了解,公司在“十四五”时期成立科创中心,完善“产学研用”科技创新体系。其中,矿山“机械化、自动化、智能化”建设初见成效,引进和推广锚杆台车、天井钻机、高压辊磨机等新型高效设备,生产效率提升,安全风险降低。

此外,宝地矿业以天华公司为试点推动智能化矿山建设,已完成安全管控平台、融合通信系统+万兆工业环网、地质三维模型等内容建设,现已全面投入试运行,逐步实现大型设备无人值守和自动控制,生产经营数据集中管控。

在进一步巩固新疆区域生产规模较大的铁矿石产品供应商地位的同时,宝地矿业牢牢守住安全、环保底线。公司深入开展安全生产专项整治三年行

持续优化“3+N”发展格局 新疆新华在建规模跻身第一梯队

证券时报记者 刘灿邦

新疆新华水电投资股份有限公司(下称“新疆新华”)是中核集团新华发电控股的专业从事水电、新能源、储能等绿色能源投资开发、建设管理、生产经营的投资开发企业。

“十四五”时期,新疆新华抓住“双碳”机遇,大力开拓市场,营业收入、净利润实现快速增长,在运装机规模、发电量大幅增加,资产总额稳步提升,全员劳动生产率稳中有增,公司整体盈利能力较好。资产总额已超400亿元,历年年均营业收入超20亿元,利润总额维持在6亿元左右。

“十四五”时期,新疆新华全力深耕市场,坚持产业结构优化布局,围绕“水电、新能源+、储能+”及产业链延伸的“3+N”布局推进业务板块优化拓展,取得了丰硕的成果。

一是聚焦水电业发展,依托公司在疆深耕优势,稳步开展常规水电项目布局,不断夯实疆内水电龙头企业地位,水电项目分布在新疆、宁夏、湖南三省区,现有常规水电站18座,在运装机容量243.79万千瓦。其中在疆水电项目分布于喀什、和田、阿克苏等6个地州。

二是抢抓市场机遇,拓展新能源项目,依据新疆区域内新能源资源禀赋和网架结构特点,围绕重点区域绿色低碳转型发展实际需求,合理布局风电、光伏项目,2025年并网新能源、储能超190万千瓦。

三是积极培育储能项目,打造以抽水蓄能为主、新型储能为辅的“储能+”业务格局。瞄准行业趋势,紧跟国家抽蓄政策,积极获取资源,疆内外落点布局,公司在建规模和储备规模已跻身行业第一梯队,项目分布于新疆、河南、甘肃等3省区,在建装机770万千瓦,在运装机100万千瓦。公司全力推进新型储能产业发展,储能和新能源协同发展,乌什构网型储能项目建设完工实现带电运行。

值得一提的是,“十四五”时期,新疆新华积极拓宽融资渠道,开展债转股、公募REITs等权益性融资业务。搭建水电公募REITs平台,积极推动新疆首个水电公募REITs——波波娜公募REIT发行,网下询价认购阶段,认购倍数达340.47倍,创下公募REITs市场认购倍数历史新高,募集资金总额为15.045亿元,此举有效降低公司资产负债率,为建设项目取得资金和投资资金,在公司拓展融资渠道,扩大有效投资等方面均体现出积极影响。

“十五五”时期,新疆新华持续深耕绿色能源产业,立足自主开发,兼顾适度收购,以高质量工程建设管理护航公司项目精准落地,持续构建“水电、新能源+、储能+”及产业链延伸的“3+N”产业发展格局,夯实筑牢疆内第一大水电运营商地位。

新疆乌鲁木齐城市面貌
图虫创意/供图

决胜“十四五”擘画“十五五”
地方资本市场高质量发展